

# 重庆市渝北区一小作坊非法清洗工业原料废旧包装桶,污水直排 两被告被判刑并处罚金

◆本报记者 聂廷勇

重庆市渝北区人民法院近日公开审理白某、吴某污染环境案,白某被判处有期徒刑一年八个月,并处罚金15万元,吴某被判处有期徒刑一年,缓刑两年,并处罚金8万元。

## 无危险废物经营许可证,非法作坊被取缔

2015年4月14日,接群众举报后,重庆市公安局环境安全保卫总队、市环境监察总队、市环境应急监测中心、渝北区环保局紧急出动,联合对渝北区玉峰山镇环山村白某洗桶作坊进行检查。

现场检查时发现,白某洗桶作坊占地面积约1000平方米,场内堆放化工原料废桶、涂料废桶、铁皮废油桶等约1800个,地面有油污,有清洗废桶留下的污水痕迹。在这家作坊大门右侧一处民房旁,乳白色污水从作坊的排污口流出,直接排入环境。环境执法人员发现,这家作坊在未取得危险废物经营许可证的情况下,擅自收集、经营危险废物。环境监测人员对外排废水和被污水渗透土壤进行了取样。

环境执法人员责令这家作坊立即停止危险废物经营处置,并对这家作坊含油、含树脂稀释剂等的1200个化工原料废桶和废油桶进行暂扣,并委托具有危险废物处置资质的重庆天志环保有限公司进行转运和贮存。

2015年4月17日,重庆市环境监测中心监测报告显示,作坊内清洗水呈白色,有异味、略浑,且有悬浮物。外排水坑点底泥中检出有苯、甲苯、二甲苯等污染物。

2015年9月24日,重庆市渝北区环保局下发行政处罚事先(听证)告知书,责令其停止危险废物经营处置。同年11月19日,渝北区环保局做出行政处罚决定,对白某罚款14.37万元。

## 环境意识淡薄,非法处置危险废物,严重污染环境

3月17日下午,渝北区人民法院公开开庭审理被告人白某、吴某污染

环境罪一案。市(区)人大代表、政协委员和市(区)环保局、市环境监察总队以及市公安局环境安全保卫总队工作人员110余人旁听了庭审。

庭审中,公诉机关重庆市渝北区人民检察院指控,2014年8月,被告人白某在渝北区玉峰山镇环山村租赁一厂房。同年10月~次年4月,被告人白某在未取得危险废物经营许可证的情况下,从被告人吴某及他人手中收购沾染有矿物油、涂料废物及废有机溶剂等物的废旧包装桶,并雇佣工人在上述厂房内用清水或香蕉水清洗后出售。同时,被告人白某指使工人将清洗废旧包装桶产生的废水倒在地上通过管道排放至外环境。

2015年4月14日,公安机关在上述厂房内查获了白某收购的废旧包装桶共计28.63吨。

2014年10月~2015年4月,被告人吴某在明知白某没有危险废物经营许可证的情况下,向其出售沾染有润滑油的废旧包装桶共计50.5吨。

2015年4月14日,被告人白某、吴某被公安机关捉捕到案。

公诉机关认为,被告人白某违反国家规定,非法处置危险废物,严重污染环境;被告人吴某明知白某无经营许可证,向其提供危险废物,严重污染环境。两名被告人的行为均已触犯《刑法》第三百三十八条之规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以污染环境罪追究其刑事责任。

经过法庭调查、法庭辩论等审理程序,渝北区人民法院当庭宣判,根据两名被告人的犯罪事实及情节,以污染环境罪判处被告人白某有期徒刑一年八个月,并处罚金15万元;判处被告人吴某有期徒刑一年,缓刑两年,并处罚金8万元。

## 发布《环境保护司法倡议书》,呼吁增强环境法治意识

审理过程中,白某表示很后悔,说因法律意识淡薄导致犯罪,已深刻认识到其对环境造成的严重危害,以后再也不敢做违法的事情了。吴某当场痛哭流涕,对环境违法行为追

悔莫及,表示今后将加强对法律法规的学习,尽量多做对环境保护有益的事情。

此案公开开庭宣判后,重庆市渝北区人民法院发布了《环境保护司法倡议书》。倡议书说,重庆市渝北区人民法院在审理白某等一批污染环境犯罪案件中,发现被告人及一些不法分子环境法治观念缺乏,违法犯罪行为猖獗,情节严重,给生态环境造成不可估量的损失。为打击违法犯罪,保护生态环境,促进绿色发展,特发出司法倡议,吁请行政机关进一步加大环境执法力度,希望社会各界进一步增强环境法治意识,正告一切环境违法犯罪人员必须悬崖勒马。

## 危险废物危害大,专家提醒经营处置应安全规范

根据《重庆市环境保护条例》第五十九条规定,从事危险废物收集、贮存、处置、利用等经营活动,必须依法取得危险废物经营许可证,并按照危险废物经营许可证规定从事经营活动。禁止将危险废物提供给无危险废物经营许可证的单位收集、贮存、处理、利用。

《重庆市环境保护条例》第一百零七条规定,无危险废物经营许可证或者不按危险废物经营许可证规定从事危险废物经营的,由环境保护行政主管部门没收违法所得,处违法所得一倍以上三倍以下罚款;无法查实违法所得的,处二万元以上二十万元以下罚款;情节严重的,依法并处吊销经营许可证。

专家提醒,由于危险废物的种类繁多、成分复杂,并具有毒性、爆炸性、易燃性、腐蚀性、化学反应性、传染性、放射性等一种或几种以上的危害特性,且这种危害具有长期性、潜伏性和滞后性。如果对危险废物处理不当,就会因为其具有自然界不能被降解或具有很高的稳定性,在生物体内富集,可能致命或因累积产生有害影响等原因对人体和环境构成很大威胁。因此,在生产、经营、处置和管理中应给予高度重视,确保安全规范。

## 相关新闻

### 监察人员在杨叶镇和沙窝乡发现刺鼻废弃物鄂州安全处置疑似危险废物

本报讯 湖北省鄂州市环保局近日对一批非法倾倒疑似危险废物进行了安全处置。鉴于案情重大,影响恶劣,鄂州市环保局已将此案列为重大环境违法案件移交市公安局立案侦办。

3月21日,鄂州市环保局监察人员发现花湖开发区杨叶镇团山村和沙窝乡分别有3堆、1堆气味异常刺鼻的废弃物。据介绍,废弃物为黑色固体物,散发出强烈的刺激性气味,共计25.07吨,初步判定为疑似危险废物混合物,属危险废物。

鄂州市环保局环境应急工作人员立即将废弃物采样送交省环科院进行分析鉴定。同时,通报花湖开发区和沙窝乡政府,并向公安部门报案。

鉴于非法倾倒的疑似危险废物数量较大,为避免对周边环境造成危害,3月25日,市环保局将这一批危险废物安全转移给具有危险废物处置资质的单位进行安全处置。

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》,非法排放、倾倒、处置危险废物3吨以上的,即构成刑事犯罪。目前,鄂州市环保局已将此案移交市公安局立案侦办。

鄂州市环保局将进一步加强辖区内危险废物产生单位的管理,坚决打击非法处置危险废物违法犯罪行为,维护群众合法权益,确保环境安全。

熊争妍 岳铁荣

## 绍兴成立环境资源审判庭

民事、刑事、行政案件“三审合一”

本报见习记者徐晶锦 记者晏利扬 绍兴报道 浙江省首家环境资源审判庭近日在绍兴市正式成立,民事、刑事、行政案件“三审合一”的模式,将在全省的环境资源专业化审判中起着重要的作用。

去年,绍兴提出了打造浙江省环境执法最严城市的口号,严厉打击各类环境违法行为。2015年,刑事移送案件数量31起42人;治安拘留案件数量44起52人,同比增加22倍。立案数量1534起,同比增长70%;行政处罚企业1183家,处罚金额5986万元,同比分别增加31%和51%;停产整顿企业269家,同比增长49%;另外责令整改企业1914家,关停企业34家,取缔企业389家。全市环境违法案件的处罚金额居全省第一。

为应对环境资源审判案件日益增多的形势,2015年7月,绍兴市中级人民法院向绍兴市机构编制委员会提出增设环境资源审判庭的申请,同年12月获批。2016年2月,绍兴市人大常委会正式任命了环境资源庭庭长、副庭长人选,经过紧张有序的筹备工作,至此,全省首家环境资源审判庭正式成立。

新成立的环境资源审判庭打破业务壁垒,对环境资源案件实行民事、刑事、行政“三审合一”,即管辖一、二审环境资源刑事案件,包括与污染、破坏环境有关的投放危险物质罪、过失投放危险物质罪、危险物品肇事罪、环境监管失职罪等案件。管辖一、二审环境资源民事纠纷案件,包括大气、水、噪声、放射性、土

壤、电子废物、固体废物等自然环境污染的侵权纠纷民事案件;涉及地质矿产资源保护、开发的权属争议及侵权纠纷民事案件;涉及森林、内河、湖泊、滩涂、湿地等自然资源环境保护、开发、利用的权属争议及侵权纠纷民事案件;涉及污染环境、破坏生态的环境民事公益诉讼案件等。同时,管辖一、二审环境资源行政案件,包括涉及大气、水、土地、矿产、森林等环境保护、开发、利用的行政行为被诉而引起的以环境保护局等为被告的行政诉讼案件。

“三审合一”的审判模式,以及环境资源案件特性,对法官的法律专业水平和环境科学素养提出了很高的要求,为此,绍兴市中级人民法院特地抽调来自民事、刑事、行政业务的精兵强将组成环境庭,着力打造专业团队,以提升环境资源审判整体司法能力。

此外,针对环境资源类案件中普遍存在的取证难、执行难问题,绍兴市将建立由法院、检察院、公安、环保、林业等相关职能部门参加的环境资源保护的联动协调机制。同时设立环境资源保护专家库,探索建立环保专家人民陪审员机制。

绍兴市中级人民法院党组成员、副院长李佑喜表示,环境资源案件具有专业性、公益性、依职权性等特点,技术要求高,审理难度大,推行专业性建设有利于破解审理难题。环境资源审判庭的设立,是推进审判专业化改革的又一举措,将为绍兴市落实“绿色发展”理念和生态文明建设提供有力的司法保障。

## 毁坏林地建高位池养鱼虾

### 儋州一男子非法占林被刑拘

本报记者 孙秀英 通讯员 吴海青 黄东精 儋州报道 海南省儋州市森林公安局近日在深入开展打击非法侵占林地专项行动中,成功破获一宗非法占用林地建高位池(指在海边养虾的池塘地势高于海平面)养殖鱼虾的案件,刑事拘留犯罪嫌疑人1名。

据调查,去年6月间,犯罪嫌疑人蒲某未经林业主管部门批准,擅自雇请挖掘机在儋州市峨蔓镇下蒲村的林地内挖建8个高位池,其中3个已经建成并养殖虾鱼,另外5个还未建成,但已经挖成高位池的形状,严重毁坏了原有植被,致使丧失了林木种植条件。

经林业技术人员鉴定,蒲某已建成、在建的高位池和建成的房屋占用市政府规划的林地总面积为26.85亩。

犯罪嫌疑人蒲某案发后一直外逃。儋州森林公安局多次深入蒲某家中,耐心地与其家属做思想工作,宣传法律法规及有关政策,动员其投案自首,争取宽大处理。

今年3月14日,蒲某出于法律的威严,主动到儋州森林公安局投案自首,并对其占用林地挖建8个高位池的犯罪事实供认不讳。

3月15日,犯罪嫌疑人蒲某因涉嫌非法占用农用地罪被刑事拘留。目前,案件正在进一步审理中。

## 乌海一企业擅自偷排废水

环保部门已将案件移送公安部门

本报讯 内蒙古自治区乌海市环保部门环境执法人员近日突击检查时发现,乌海市良峰精细化工有限公司厂区靠东墙总排口安装在线监测设施水池私设临时排水管道,擅自外排应急池内未经处理的生产废水,排入园区污水处理厂管网。

这家公司私设临时排水管道未经环保部门和相关部门同意,全长约15米,管径为6.5厘米。环境执法人员当即责令其拆除私设临时排水管道,并对此案进行立案调查,并做出了行政处罚。

环保部门根据《环境保护法》第六十三条和《乌海市环保、公安部门联合联动协作实施方案》,将此案件移送乌达区公安局进行调查处理,同时按照《乌达区人民政府办公室关于印发〈关于建立环境保护管理协调机制的意见〉的通知》要求,移送供电部门对这家企业进行断电处理。

下一步环保部门将继续加大对此类环境违法行为的查处力度,发现一起打击一起,更好地保护乌海市生态环境安全。

赵晓坤

## 汉中一塑料厂污水直排

经营者被警方依法拘留

◆李凌

一个专门加工处理废旧塑料的小工厂,每天加工各种来路的废旧塑料时,要产生大量污水。而令人担心的是,这个小厂没有任何污水处理设施,污水渠在哪里呢?近日,接到群众的举报后,陕西省汉中市环保和公安部门对这家塑料厂进行检查。

### 塑料厂藏身村中

执法人员经过仔细查找,发现这家塑料加工厂位于汉中市城固县柳林镇桃花店村,厂子的注册信息为华利废品收购部,但现场除了有收购来的废旧塑料外,还有清洗剪切塑料的机器。各种来路的废塑料,被冲洗后切成塑料片,再卖给其他塑料加工厂。

由于这些废塑料来自各个行业,有部分原料上有化学品和重金属的标示,在加工清洗过程中会产生大量污水,但现场却没找到任何污水处理设施。一位工作人员解释说,他们处理污水主要排到门前的大池塘里,沉淀后再排出

去,不会污染其他地方。城固县环保局副局长张磊带着技术人员查看现场后发现,排放污水的池塘几乎被满满的塑料片填平,池塘也没有任何防渗措施,污水一旦渗下去,将对这里的地下水带来巨大影响。

### 污染物最高超标24.25倍

记者在现场看到,这家塑料加工厂外面还有多条排水渠,部分与桃花店村生活污水渠连接,不远处就是汉江大堤。执法人员现场取样化验后,渠内的污水有两项指标超标,最高超过国家标准24.35倍,一旦通过雨水管网进入汉江,后果将很严重。汉中市环保监察支队队长王文忠说,从现场情况来看,这属于污水直排,是严重的环境违法行为。

这家废旧塑料加工厂随后被环保部门当场查封,负责人李某也被汉中城固县警方行政拘留。据现场群众反映,在柳林镇桃花店村,类似的废塑料厂还有数十家。环保部门表示,下一步他们将联合当地政府对这些塑料厂开展专项整治取缔,确保汉江水质安全。

## 大理公开审理非法捕捞案

8人因破坏洱海

生态环境获利

本报讯 云南省大理州近日对两起破坏洱海生态环境的非法捕捞案件公开审理,8名涉案人员均被判处有期徒刑,有效震慑了洱海流域的环境违法行为。

这两起非法捕捞水产品案由大理市中级人民法院环境保护巡回法庭连续两日,分别在海东镇中学和喜洲镇海舌公园公开开庭审理,社会各界人士及当地村民共计600余人旁听了两起案件的审理。

两起案件的被告人在明知洱海处于全湖封湖禁渔期的情况下,仍然使用禁用的工具非法捕捞水产品,其行为均已经构成了非法捕捞水产品罪。涉案8名被告人中两人被判有期徒刑8个月,1人被判有期徒刑6个月,其余5人被判有期徒刑6个月缓刑一年,全部没收扣押在案的渔具及渔物。这是去年以来第二次对破坏洱海生态环境的案件进行公开审理。

据悉,大理州层层设防,严厉惩治环境违法行为,保护洱海,已形成了公安环保联合执法、检察院和法院专设环保机构铁拳介入的有利格局。

从去年至今,在洱海流域共对42起环境违法行为做出行政处罚决定,依法启动实施按日计罚两起,移送公安机关处理6起,拘留4人。通过违法犯罪行为的依法整治,推动洱海保护工作走向法制化、规范化道路。同时,今年1月启动了洱海流域的保护治理联合联动执法行动,各部门齐抓共管,上下协同,开创了新阶段洱海综合治理的良好局面。

张月生

## 宿迁生态法庭一年审理猎捕国家保护鸟类案20余起 张网投毒捕鸟 伏罪坐牢赔钱

◆本报见习记者 韩东良  
通讯员 殷银 叶春花 吴淼

冬天是一个萧条的季节,鸟儿觅食也越发困难。一些人看准这个机会,或张网,或投毒,设下陷阱伺机捕杀。

江苏省宿迁市宿城区人民法院生态保护庭近日开庭审理了一起毒杀国家二级重点保护野生动物阿穆尔隼的案件。涉案人被依法判处有期徒刑10个月,并处罚金3000元。据悉,自2015年以来,宿迁市宿城区人民法院生态法庭已审理非法捕鸟案20余起。

### ■案情

以播放音乐、播撒带毒食物的方法捕鸟

2015年10月13日上午,王某松携带点唱机及伴有农药的食物,来到沭阳县沐城镇夹滩村窑厂北侧沂河淌麦田内,以播放音乐、播撒带毒食物的方法捕捉野生鸟。当地公安机关接到报警后,在现场查获误食带毒食物倒地而亡的鸟儿68只。王某松当时逃离案发现场藏匿,后经人劝导投案自首。

经国家林业局森林公安局野生动物刑事物证鉴定中心鉴定,王某松捕获的野生鸟中1只为阿穆尔隼,属于国家二级重点保护野生动物,其余67只为云雀,属于国家“三有”(国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的)陆生野生动物。另经宿迁市公安局物证鉴定所鉴定,送检的阿穆尔隼、云雀食囊中检出农药呋喃丹。

2016年2月,宿迁市宿城区人民法院生态保护庭二次开庭审理了此案。在法院审理阶段,被告人王某松向沭阳县农委,交纳了野生动物救助



图为宿迁市宿城区人民法院开庭审理毒杀案

韩东良摄

金5000元,用于救助野生动物。

### ■透视

或上市交易补贴家用,或追求刺激捕鸟为乐

据宿城区人民法院生态保护庭有关人士介绍,2015年至今,宿迁市宿城区人民法院生态保护庭共受理非法猎捕野生鸟类案件20余件,案件涉及的鸟类多为国家保护的有益的或者具有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物。有些系江苏省重点保护动物,如戴胜、喜鹊、黑尾蜡嘴雀等。这些案件多发生在树叶凋零视野较为开阔的冬季,案发地以沭阳、沭阳县为主。

涉案人主要有二类,一类是当地生活条件差,且环境保护意识薄弱的

村民。这一类涉案人员独来独往,采用网捕或投毒的方式猎捕鸟类后,上市交易获取报酬补贴家用。

据宿城区人民检察院有关人士介绍,投毒捕杀鸟类手段十分恶劣,捕鸟人一般都会携带大量拌有毒的食物,选择空旷的田地作案。案发后所查获的被毒鸟类,仅仅是误食有毒食物的一部分。警方勘查现场后,仍有大量的拌毒食物遗留在现场,在一定时间内这一区域依然是觅食鸟类的死亡陷阱。

另一类则是追求刺激的年轻人,他们结伴作案,使用枪支、弹弓猎捕野生鸟,从中取乐。办案法官在审理过程中还发现,这些年轻人还会通过QQ等方式,组建所谓的弹弓协会和捕鸟联盟,相约猎捕鸟类。这类射鸟类的案件主要集中在沭阳县。